附件：

芜湖市2020年高中阶段招生工作实施办法
一、2020年高中阶段招生办法

（一）招生学校

本办法中的高中阶段学校是指招收初中毕业生的省市示范高中、一般普通高中、五年制高职、中等职业学校（含普通中专、技工学校等）。

（二）招生范围

1、公办普通高中：市区省示范高中、市示范高中、一般普通高中面向市区招生；四县（市）省示范高中、市示范高中、一般普通高中面向本县（市）招生；省示范高中自主招生计划可面向全市招生。

2、民办普通高中：各民办普通高中以学校所在地生源为主，实行县域（市内）内、县域（市区）外计划单列，不可相互调剂。

3、所有普通高中不得跨芜湖市招生。

4、五年制高职、中等职业学校（含普通中专、技工学校等）面向全省招生。

5、市十二中航空实验班、市十二中足球实验班、市城南实验中学运动员、市七中宏志班根据规定可面向全市招生。

（三）招生计划及指标分配

各省示范高中自主招生的具体计划数详见市教育局相关文件规定。具体方案由各省示范高中制定，并报经市教育局批准后执行。各校的拟录取名额须在自主招生计划之内。经公示后，市属各校须将拟录取名单及材料，在规定时间内报市教育考试中心审批；县（市）属学校经县（市）招生部门审批后，由县（市）招生部门统一报市教育考试中心。各校未完成的自主招生计划计入本校的统一招生计划。

经市教育局同意批准招收的免试直升生计划不超过本校招生计划的10%，具体办法需报市教育局批准后执行（未完成的直升招生计划调剂回学校招生计划）。 

为进一步推进素质教育，推动教育均衡发展，提高我市义务教育的整体办学水平，根据省教育厅要求，今年我市(含四县市）继续实行将省示范高中学校招生计划80％的名额切块分解到初中学校（含民办初中）的政策，鼓励有条件的县市将省示范高中学校招生计划100％的名额切块分解到初中学校（含民办初中）。指标到校生按志愿从高分到低分依次录取，不得设置指标到校生最低录取控制线，但必须达到本区域普通高中（含民办普高）录取控制分数线。市区省级示范高中切块分配指标根据各初中学校切块分配指标测算基数和当年初中学业考试总分、规范办学等因素进行测算。各初中学校切块分配指标测算基数的依据是：学校在籍在校满三年的初中应届毕业生数。

（四）填报志愿

1、志愿设置

2020年我市中招志愿分普高类和中职类两类设置。

（1）普高类：

普高类志愿共分四个批次，各志愿批次按录取先后顺序分为若干个志愿轮次。第一批次第一轮次、第二批次第一轮次、第三批次设置平行志愿。

1 普高提前批次：

省示范高中自主招生；信息学、科技特长生；市十二中航空实验班；市十二中足球实验班；安师大附外免试直升生；普高艺体特长生；市三中科技特长生；市城南实验中学运动员。提前批次志愿分两个轮次：第一轮为市十二中航空实验班、市十二中足球实验班、省示范高中艺体特长生，设一个学校志愿和一个专业志愿；第二轮为市示范高中和一般普高艺体特长生、市三中科技特长生、市城南实验中学运动员，设一个学校志愿和一个专业志愿。

2 普高第一批次：省示范高中和北京师范大学芜湖附属学校
（该校公办、民办招生计划分设两个招生代码）、华东师范大学芜湖外国语学校、芜湖海亮实验学校（公办计划）。
市区：

提前轮次: 市一中中加班; 安师大附中国际班，设一个志愿;

第一轮：市一中和安师大附中联合招生、市十二中、市田家炳实验中学、北京师范大学芜湖附属学校、华东师范大学芜湖外国语学校、芜湖海亮实验学校（公办计划），设A、B、C、D、E、F六个平行的志愿。

四县（市）：

各县结合实际制定本县本批次志愿设置办法，报市教育局批准后实施。
③普高第二批次：市示范高中、公办一般普通高中和安徽中加学校。
市区：

提前轮次：安徽中加学校、市七中宏志班，设1个志愿；第一轮：安师大附外国际班（英语语种、俄语语种、日语语种，分设三个代码）、市示范高中和公办一般普高，设A、B、C、D、E、F六个平行的志愿。

四县（市）：

各县结合实际制定本县本批次志愿设置办法，报市教育局批准后实施。

④第三批次：民办普通高中

设A、B、C、D四个平行的志愿。

在普高第一、二、三批次每批次录取结束时，如招生学校计划未完成，将重新征集志愿。征集志愿具体操作办法另行文规定。

（2）中职类（含三年制普通中专、五年制高职）：

①中职类第一批次：本市五年制高职。

学校志愿设1个第一志愿、1个第二志愿；第一志愿、第二志愿各设2个专业志愿及1个专业服从志愿。

②中职类第二批次：本市三年制普通中专学校。

学校志愿设1个第一志愿、1个第二志愿、一个第三志愿；第一志愿、第二志愿、第三志愿各设2个专业志愿。

A、外地市中职学校（含五年制高职）在省中职网上招生录取平台上的志愿设置、志愿填报及录取办法，按省教育厅、省教育招生考试院有关文件规定执行。

B、我市中职类第一批次、第二批次志愿在普高类各批次志愿录取之前，按批次先后顺序进行预录取，其中，填报第二批次（本市三年制普通中专学校）志愿、成绩在我市普高（含民办）录取控制分数线以下的考生，其预录取在普高类各批次录取之前进行；填报第二批次（本市三年制普通中专学校）志愿、成绩在我市普高（含民办）录取控制分数线以上的考生，其预录取在普高类各批次录取之后进行。

C、我市中职类第一批次、第二批次的录取结果不影响普高类各批次志愿的录取。被中职类第一批次、第二批次预录取的考生仍可根据自己的普高志愿，参加普高相关批次的录取。

D、考生在被多所招生学校同时录取的情况下，其录取结果最后以考生报到注册的学校为准。

2、填报原则

（1）报考市区省示范高中统招计划，考生须同时具备下列条件：必须是在省示范高中所在地（市区）报名参加中考的考生；学生地理、生物学业考试成绩和信息技术考试成绩合格；综合素质评价结果达到4个B及以上等级。

报考省示范高中指标到校生计划即切块分配指标计划，考生除具备上述条件外，还须同时符合下列条件：须为市区学校在籍在校满三年的应届初中毕业生。

初中阶段在外地（指市区和四县以外的地区，下同）上学的本市户籍学生回户籍所在地（指县或市区，下同），直接报名参加初中升学考试，是应届初中毕业生且符合相关条件的（提供学籍等证明材料），同等享受省示范高中分配指标政策，分配计划单列。

本市户籍、初中转学回户籍所在地的应届初中毕业生（必须是在上初中之前为现户籍，且在转学回户籍所在地之前一直在外地上初中的学生），以及父母因工作调动、部队转业（须有组织人事部门的调动或军队转业安置证明），户籍迁至本市、初中转学到户籍所在地的应届初中毕业生，若在籍在校未满三年但具备其他相关条件，在本校可同等享受省示范高中切块分配指标政策，具备报考省示范高中切块分配指标计划资格，且可作为本校省示范高中切块分配指标测算基数。

（2）市区历届初中毕业生、无初中学籍的社会考生可以报考省示范高中统招生（须符合省示范高中统招生报考条件），但不能享受省示范高中切块分配指标；可以报考市示范高中、一般普通高中（含民办）及职业类学校。

（3）初中毕业生报考普通高中及中等职业学校不受年龄限制。 

3、填报要求

（1）今年我市考生中招志愿实行网上填报；考生志愿在中考成绩公布后一次性填报。

（2）考生要按市教育局公布的各类学校的招生计划（招生计划详见《报考指南》），慎重选择各批次志愿。网上填报中招志愿的具体办法另行文通知。

（3）学校要充分保证考生自主填报志愿的权益，任何学校和个人不得强迫学生违背本人意愿填报中招志愿。考生志愿应由考生本人在网上填报，志愿确认须经考生本人和监护人签字，确认后任何人不得更改。

（五）考生照顾加分政策

1、中考政策性加分对象和标准如下：

（1）《安徽省实施<中华人民共和国归侨侨眷权益保护法>办法》所规定的加分对象和标准，其中：归侨、归侨子女、华侨在国内的子女、港澳同胞考生，在其中考成绩基础上增加10分投档；前款规定以外的侨眷及港澳同胞、外籍华人的眷属，在其中考成绩基础上增加5分投档。 

（2）台湾籍考生在其中考成绩基础上增加10分投档。

（3）烈士子女、公安英烈子女考生在其中考成绩基础上增加20分投档。

（4）少数民族考生在其中考成绩基础上增加5分投档。

（5）援疆和援藏人员子女，在其中考成绩上增加10分投档。援疆和援藏人员须符合下列条件：须为省、市、县委组织部及县级以上政府或政府部门选派；须在新疆维吾尔自治区和西藏自治区执行援疆援藏任务；援疆援藏时间在一年以上（含一年）。符合条件的往年及现在的援疆援藏人员，其子女均可享受此加分政策。

（6）《芜湖市军人子女教育优待实施细则》（教基[2013]75号）所规定的加分对象和标准，其中：

①在驻国家确定的三类(含三类)以上艰苦边远地区和西藏自治区、解放军总部划定的二类(含二类)以上岛屿部队工作的军人的子女以及在飞行、潜艇、航天、涉核等高风险、高危害岗位工作的军人的子女、烈士子女在其中考成绩基础上增加20分投档；

②作战部队军人的子女和在驻国家确定的一类、二类艰苦边远地区以及解放军总部划定的三类岛屿部队工作的军人的子女以及因公牺牲军人的子女、一至四级残疾军人的子女、平时荣获二等功或战时荣获三等功以上奖励的军人的子女在其中考成绩基础上增加10分投档；

③荣立三等功以上奖励的军人的子女、被大军区以上单位表彰的军人的子女和在执行抗洪抢险等急难险重任务中受到省委、省政府、省军区以上表彰的军人的子女在其中考成绩基础上增加5分投档；

④军人子女在其中考成绩基础上增加3分投档。

以上 “军人”均指现役军人。军人子女享受优惠加分投档待遇，只能享受一次优待，不累计计算。符合享受中考优惠加分投档条件的军人子女，由军人所在部队师以上政治机关出具学生父母工作单位、岗位职务、岗位性质及立功等级证明等材料，报芜湖军分区政治机关汇总核定后于规定时间转报市、县教育局，由市、县教育局提请中考中招工作领导小组研究决定。

（7）因公牺牲、伤残警察子女考生在其中考成绩基础上增加10分投档。

（8）国家综合性消防救援队伍人员子女，根据《芜湖市人民政府办公室关于建立芜湖市消防救援队伍保障机制的意见》要求，考生加分对应参照《芜湖市军人子女教育优待实施细则》（教基[2013]75号）规定的加分对象和标准执行，具体为：

①驻国家确定的三类(含三类)以上艰苦边远地区消防救援队伍人员的子女、烈士子女在其中考成绩基础上增加20分投档。

②驻国家确定的一类、二类艰苦边远地区消防救援队伍人员的子女、因公牺牲消防救援队伍人员的子女、一至四级因公伤残消防救援队伍人员的子女、平时荣获二等功或战时荣获三等功以上奖励消防救援队伍人员（简称英雄模范）的子女在其中考成绩基础上增加10分投档。

享受以上优惠加分投档待遇的消防救援队伍人员是指在职消防救援人员，且只能享受一次优待，不累计计算。因参加重大应急救援行动记功的，享受战时记功同等待遇。其他消防救援人员子女考生，同等条件下优先录取。符合享受中考优惠加分投档条件的消防救援人员子女，由消防救援队伍人员所在单位进行信息采集，逐级上报省消防救援总队汇总、审核后报送省应急管理厅，由省应急管理厅报应急管理部，应急管理部有关部门将符合条件的消防救援人员及其子女信息印发教育部办公厅，教育部办公厅将符合条件的当年入学的优待对象名单逐级进行下发。

2、我市考生录取时，对于符合以上照顾条件的应届初中毕业生，经审查确认，给予加分照顾。符合多项照顾条件的，不予叠加，以其最高项的照顾分，计入升学总成绩。

3、凡符合规定照顾加分的，学校应将考生姓名、加分依据及加分分数按规定公示。

（六）录取工作

1、录取管理　

全市中招录取工作在市中小学招生工作领导小组的统一领导下，由市教育考试中心牵头，基教、职成、纪检监察等有关部门共同完成，在统一时间、统一地点内统一录取。招生录取时四县(市)招生部门参加录取工作。

中招采用考生电子档案，实行计算机网上（局域网）录取；《录取通知书》由市教育考试中心统一印制，加盖录取专用章方可生效。

2、录取原则和办法

（1）录取原则：

①录取总原则：坚持公平、公正、公开和德智体全面衡量择优录取的原则；

②普通高中录取原则：

依据考生志愿，以学业考试成绩及等级和综合素质评价等级作为录取的主要依据。

录取市示范高中和一般普高的考生，必须具备综合素质评价结果4个C及以上等级的条件；录取为省示范高中统招生（含切块指标生）的考生必须符合“填报原则”中规定的条件。

平行志愿的投档原则是：分数优先，遵循志愿；采用传统志愿设置方式的各批次、各轮次投档原则是：志愿优先，按分排序。

②五年制高职、中等职业学校录取原则：

对思想品德考核和身体健康状况检查合格的考生，根据其成绩和填报志愿从高分到低分择优录取。

③民办高中招生录取工作必须在市、县（市）教育局统一规划和管理下进行。招生计划下达、报名、投档录取等工作均与公办学校相同。

④各批次招生学校不得自行录取本市无档案考生；同城范围内（含县域内）严禁借读。 

（2）录取办法：

①市中小学招生工作领导小组办公室根据招生计划数和考生的考试成绩，综合考虑并确定我市普通高中（含民办普高）录取控制分数线。普通高中（含民办普高）录取控制分数线以下的考生不得被普通高中（含民办普高）录取。
省示范高中自主招生、安师大附外免试直升生、市一中中加班、安师大附中国际班、市十二中航空实验班、市十二中足球实验班、安师大附外国际班（英俄日）、市三中科技特长生、市七中宏志生、市城南实验中学运动员等录取办法根据市教育局批复的学校招生简章规定执行。
市区历届初中毕业生及无初中学籍的社会考生中考成绩均减10分参加普通高中录取。

五年制高职的录取和缺额补录由省里统一确定最低控制线。

②平行志愿的投档办法具体为：

A、在对某个批次、某个轮次投档时，计算机投档系统将考生按初中学业水平考试成绩总分从高分到低分排序。当考生总分相同时，按照考生综合素质评价5个维度评价等级从高到低排序（综合素质评价等级按各维度等级权重折算为等级系数进行比较，等级系数P=4h+3i+2j+k,其中h、i、j、k分别表示等级A、B、C、D的个数），仍相同按学业考试等级从高到低排序（学业考试等级按各科等级权重折算为等级系数进行比较，等级系数P=5h+4i+3j+2k+m,其中h、i、j、k、m分别表示等级A、B、C、D、E的个数）；若仍无法区分，则按照考生的语文、数学、英语三科学业考试成绩总分从高分到低分排序，再相同按照考生的语文、数学、英语三科学业考试等级从高到低排序（比较方法同上）。分数高排序在前的考生先检索投档。填报相同学校最终排序并列的所有考生档案都投出。

B、投档时按照排序逐个对考生的“平行志愿”从A学校到B、C、D、E、F学校的顺序进行检索，一旦出现符合投档条件的学校，即向该校投档。如某考生成绩在批次录取控制线上，计算机检索到该生时，首先检索该生填报的A学校，假设A学校招生计划满，该生不符合投档条件，无法投往该校，则继续检索B学校，假设B学校计划未满，则该生档案投往B校，依次类推。如果该考生填报的所有学校计划均满，则该生所填平行志愿均无法投档。计算机完成对该考生的检索后，再处理下一位考生。

C、实行平行志愿的各批次、各轮次招生学校在按计划按录取控制线投档后如招生计划未完成，不进行降分录取，在第一批次、第二批次及第三批次每批次录取结束后将重新进行征集志愿。

③采用传统志愿设置方式的各批次、各轮次投档办法具体为：

根据各招生学校招生计划，按照考生志愿顺序，依据初中学业水平考试成绩总分从高分到低分择优投档录取，总分相同按照考生综合素质评价5个维度评价等级从高到低投档录取（综合素质评价等级按各维度等级权重折算为等级系数进行比较，等级系数P=4h+3i+2j+k,其中h、i、j、k分别表示等级A、B、C、D的个数），仍相同按学业考试等级从高到低投档录取（学业考试等级按各科等级权重折算为等级系数进行比较，等级系数P=5h+4i+3j+2k+m,其中h、i、j、k、m分别表示等级A、B、C、D、E的个数）；若仍无法区分，则按照考生的语文、数学、英语三科学业考试成绩总分从高分到低分投档录取，再相同按照考生的语文、数学、英语三科学业考试等级从高到低择优投档录取（比较方法同上）。

各批次、各轮次均按考生志愿先后顺序分别投档（各招生学校先按分数线上考生第一志愿从高分到低分依次录取，第一志愿生源不足，再录取第二志愿分数线上考生，志愿投档录取顺序依次类推，录满为止）。

④第一批次（省示范高中和北京师范大学芜湖附属学校、华东师范大学芜湖外国语学校、芜湖海亮实验学校公办计划）第一轮次的投档录取办法：

A、在第一批次第一轮次平行志愿中填报了省示范高中即市一中和安师大附中联合招生、市十二中、市田家炳实验中学任何一所学校志愿，即等同于同时填报了该校的统招、切块分配指标志愿。

若初中学校在我市普高（含民办普高）录取控制分数线上的考生数低于本校切块分配指标数，则学校未完成的省示范高中切块分配指标计划数将在市区范围内调剂，作为调剂指标，统一纳入市区省示范高中统招计划。

B、根据平行志愿的投档办法，计算机投档系统首先将填报第一批次第一轮次志愿考生按其初中学业水平考试成绩总分从高分到低分排序。分数高排序在前的考生先检索投档。投档时根据排序逐个对考生的“平行志愿”按从A学校到B、C、D、E学校的顺序进行检索，一旦出现符合投档条件的学校，即向该校投档。

C、投档时，当考生填报的志愿学校为省示范高中时，则该志愿的投档录取顺序为：一、首先检索看该生能否被志愿学校统招指标录取。省示范高中统招计划根据考生志愿，在我市普通高中（含民办普高）录取控制分数线上，在市区范围内按考生（须符合“填报原则”规定条件）成绩高低择优录取。二、如志愿学校统招指标计划已满，不能被录取，则继续检索看该生能否被志愿学校切块分配指标录取。切块分配指标的录取，将根据我市普通高中（含民办普高）录取控制分数线，依据各中学的切块分配指标总数，在符合“填报原则”规定条件的学生中，按学生志愿，分初中学校从高分到低分择优录取。三、如仍不能被录取，最后再检索看该生能否被志愿学校调剂指标录取。省示范高中调剂指标在我市普通高中（含民办普高）录取控制分数线上，在市区范围内，按考生（须符合统招生报考条件）的成绩高低择优录取。四、如无调剂指标或调剂指标数已满，该生不符合投档条件，无法投往该校，则继续检索平行志愿的下一个志愿学校。

例如：某考生A志愿填报的是市一中和安师大附中联合招生志愿，则该志愿投档录取顺序为：

首先根据考生成绩及相关资格，检索市一中和安师大附中联合招生统招指标。若符合条件，则该生被市一中和安师大附中联合招生统招指标录取；若市一中和安师大附中联合招生统招计划已满，该生不符合投档条件，无法被录取，则继续检索市一中和安师大附中联合招生切块分配指标。若该生符合条件，则被市一中和安师大附中联合招生切块分配指标录取；若市一中和安师大附中联合招生切块分配到其初中毕业学校的指标计划已满，该生不符合投档条件，无法被录取，则继续检索市一中和安师大附中联合招生调剂指标。若符合条件，则该生被市一中和安师大附中联合招生调剂指标录取；若市一中和安师大附中联合招生无调剂指标或调剂指标数已满，该生不符合投档条件，无法被录取，则继续检索该生填报的B志愿学校，依次类推。

⑤芜湖市一中、安师大附中今年继续实行联合招生，具体办法为：根据芜湖市一中和安师大附中招生计划数和考生成绩、志愿，完成两校联合招生统招生、切块分配指标生的录取。对于填报芜湖市一中、安师大附中联合招生志愿且被两校联合招生录取的考生，通过电脑派位，确定两校各自录取的新生名单。

对于今年被芜湖市一中、安师大附中联合招生录取的来自同一家庭的双胞胎考生，市教育局将根据考生及其监护人的申请，经审核合格后，将两位双胞胎考生“捆绑”、作为一位考生参加电脑派位，并由考生监护人选择双胞胎中的一位子女参加电脑派位，其派位结果将作为双胞胎两个孩子的共同派位结果。

⑥市一中中加班、安师大附中国际班单独设置招生代码，单独划定录取控制线。

⑦今年，市教育局不再统一组织市区普高艺体特长生专业课报考资格统一考试，由各招生学校自行组织普高艺体特长生专业课考试，具体报名办法、考试内容、考试方式等由各校自行确定。

市区普高艺体特长生录取时文化课设定最低录取控制分数线。对达各校专业课合格分数线的艺术类考生，由招生部门在文化课录取控制分数线上根据招生计划按考生中考升学总分从高分到低分录取；体育特长生录取办法根据各校招生简章规定执行。各招生学校未完成的普高艺体特长生计划计入该校统一招生计划。

⑧自2016年起，包括五年制、技工学校在内的我省各类职业学校全面实行网上招生，进入并通过安徽省中职网上招生录取平台录取的学生方能取得中职学籍。

A、今年报考我市的包括三年制普通中专、五年制高职在内的各类职业学校的考生的志愿填报、招生预录取均在我市市级招生平台上进行。经市级招生平台预录取到我市中职学校的考生，在规定时间到校报到并办理入学相关手续后，其在省中职网上招生录取平台上的志愿填报、录取及确认等相关手续由我市各招生学校负责根据省教育厅、省教育招生考试院的相关规定组织办理。

报考外地市中职学校的考生、外地市报考我市中职学校的考生，志愿填报、招生录取仍在省中职网上招生录取平台上进行。

B、有关省招生录取平台志愿设置方案和操作办法、录取工作时间安排、五年制高职和普通中专录取办法省教育招生考试院将另文下达。省中职网上招生录取平台使用，由市、县（区）教育局负责培训所属生源学校。

3、录取时间

各类招生学校按规定时间（具体时间另行文通知）分批次、分轮次进入录取现场。各批次录取均采用计算机管理，实行计算机网上录取，以保证录取工作的公正性和合理性。

二、其它工作

（一）学校自主招生、特长生、免试直升生等招生办法须专题报告市教育局，经批准后实施。

（二）如学校招生简章有要求，报考五年制高职及中职类幼师、烹饪、食品卫生、护理、游泳等专业的考生应根据学校招生简章要求，在市、县（市）招办指定医院参加身体检查。

（三）我市考生中考成绩和中招录取结果将及时通过中国移动12580、市教育局网站及手机端：皖事通APP供考生及家长查询。

（四）市区及四县(市)中考中招咨询及监督举报电话：

1、咨询电话：

市教育考试中心：3884580； 无为市：6322949；  芜湖县：8791112；  繁昌县：7917461、7911082；南陵县：6839672，6839220。

2、监督举报电话：

市纪委监委驻市教育局纪检监察组：3852063；市教育局信访办：3862273；市教育考试中心：3884570；无为县：6340693 ；芜湖县：8811201；繁昌县：7911026； 南陵县：6839226。

三、四县（市）教育局依据本办法，结合实际制定本县（市）中考中招工作实施办法，并报市教育局批准后实行。

五、本实施办法未尽事宜由芜湖市中小学招生工作领导小组办公室负责解释、处理。



