政办秘〔2020〕29号

无为市人民政府办公室印发关于进一步

加强我市长江流域重点水域禁捕和退捕渔民安置保障工作实施方案的通知
各有关镇人民政府，市政府有关部门：

经市政府研究同意，现将《关于进一步加强我市长江流域重点水域禁捕和退捕渔民安置保障工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

2020年9月17日

关于进一步加强我市长江流域重点水域

禁捕和退捕渔民安置保障工作实施方案
长江“十年禁渔”是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策，是扭转长江生态环境恶化趋势的关键之举。要切实把思想认识和行动统一到党中央、国务院、省委、省政府和芜湖市委市政府决策部署上来，提高政治站位，坚持问题导向，务求取得扎实成效，形成示范效应，推动长江共抓大保护和长江经济带绿色发展行稳致远。目前，我市禁捕和退捕渔民安置保障工作取得阶段性成效，长江干流（包括铜陵淡水豚国家级自然保护区）无为段和裕溪河无为段已经全面禁捕。为如期实现禁捕目标，妥善安置退捕渔民，制定该实施方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻习近平总书记关于长江“十年禁渔”的重要批示精神，认真落实国务院长江流域重点水域禁捕和退捕渔民安置保障工作推进电视电话会议要求，把长江禁捕退捕作为重要政治任务来抓，紧盯关键环节，按照时间节点，担负主体责任，提升执法能力，加大打击力度，斩断地下产业链，健全执法合作机制，坚持标本兼治、精准施策，坚决按期高质量完成我市长江流域禁捕退捕目标任务，确保今年年底前打赢长江（无为段）禁捕退捕攻坚战。
二、工作目标
自2020年7月1日起，我市长江流域重点水域，应退尽退、不漏一船，长江干流无为段和裕溪河无为段全面实行10年禁捕，巩固铜陵淡水豚国家级自然保护区全面禁捕成果，做到清船、清网、清江、清湖（河），做到“六无四清七到位”。 

“六无”，即无一条捕捞渔船、无一副捕捞网具、无一个捕捞渔民、无一起捕捞生产、无一例非法偷捕行为，无一条刀鱼等野生江鲜在无为上岸买卖；“四清”，即问题清、原因清、责任清、整改清；“七到位”，即底数摸清到位、渔船渔具退出到位、渔民安置到位、渔民生计保障到位、禁捕管理到位、渔业生产转型到位、资金保障到位。对退捕渔民做到应保尽保、不落一人，上岸就业有出路，长远生计有保障。
三、重点任务
（一）实现精准建档立卡。在全市全面开展渔民信息建档立卡“回头看”活动，做到每船必查、每证必核、每户必访，核准退捕渔船渔民基本情况，摸清利益补偿、转产就业、社会保障、渔船、网具处置等信息。查漏补缺、逐户确认、登记造册、张榜公布，接受社会监督、群众监督，做到不落一船一人。 7月31日前完成信息录入，8月1日起退捕基数将实行锁定管理，作为补贴发放、转产安置、验收考核等工作的依据。对每艘渔船、每个渔民，建立点对点、船对船、人对人包保机制。从7月起，实行一月一调度、一月一通报。（牵头责任单位：市农业农村局；责任单位：市财政局、市人社局、相关镇人民政府）
（二）做好渔民利益补偿。结合现有政策资金渠道解决退捕渔民临时生活补助、渔船及涉渔“三无”船舶拆解等相关工作所需资金。对“回头看”中发现的渔船补偿标准不统一、补助不到位、发放不及时问题，采取整改落实措施，坚决杜绝拖欠渔民补偿款现象发生。要统筹做好涉渔“三无”船舶清理拆解工作，分类评估涉渔“三无”船舶价值，按照评估价值的60%，发放涉渔“三无”船舶拆解补助资金。（牵头责任单位：市农业农村局；责任单位：市财政局、相关镇人民政府）
（三）推进渔民转产转业。根据渔民年龄结构、受教育程度、技能水平等情况，制定有针对性转产转业安置方案，分类施策、精准帮扶，确保捕捞退得出、渔民稳得住、禁捕管得好。因地制宜发展水产养殖、稻渔综合种养、水产品加工、休闲渔业等涉渔产业，发展产业帮扶一批。将退捕渔民纳入免费职业技能培训范畴，开展就业指导和劳务输出，务工就业转移一批。加强创业辅导和政策帮扶，落实创业小额担保贷款、创业孵化奖补等政策，引导自主创业解决一批。制定《无为市长江退捕禁捕公益岗位开发办法》，开发护渔员公益岗位，建立护鱼员队伍，设立公益性岗位安置一批，让有意愿有能力的都能够转产就业。（牵头责任单位：市人社局；责任单位：市农业农村局、市财政局、相关镇人民政府）
（四）落实社会保障政策。切实维护退捕渔民的社会保障权益，将符合条件的退捕渔民按规定纳入相应的社会保障制度，适当提高退捕渔民社会保障水平，做到应保尽保。加强退捕渔民住房保障，确保住有所居。强化政策兜底保障，对接精准帮联、社会救助、低保等政策，托底保障好困难渔民群众的基本生计，对于因病、因残等原因丧失劳动就业能力的生活困难退捕渔民，按规定纳入低保范围，确保渔民能上岸、有收入。（牵头责任单位：市人社局；责任单位：市民政局、市农业农村局、市财政局、市扶贫办、相关镇人民政府）
（五）加快船网回收处置。完善退捕任务工作台账，逐船检查是否签订退捕协议，是否注销捕捞许可证，渔船是否回收，网具是否销毁，补偿资金是否发放到位。对尚未处置的船网，要逐船逐网明确时间节点，做到按时处置，切实做到证注销、船拆解、网销毁，坚决防止反弹隐患。全面禁捕前，组织开展一次拉网式大排查，确保应退尽退、应销尽销。（牵头责任单位：市农业农村局；责任单位：市财政局、市人社局、相关镇人民政府）
（六）严查市场交易链条。严把登记准入关，规范餐饮单位和水产品加工销售企业的名称。严把进货查验关，以水产品及其制品生产企业、小作坊为重点，不定期开展监督检查，禁止采购、加工在禁渔区非法捕捞的渔获物，严防来源不明的水产品及制品混入生产环节。以农批市场、农贸市场、商超等为重点，开展水产品专项市场排查，督促市场开办者、销售者严格履行主体责任。以水产品及其制品使用量大的餐饮服务单位为重点，加强政策宣传，开展监督检查，督促餐饮服务单位严把食材原料关，及时改正不符合规定的店招、牌匾和菜单。加强对电商平台售卖监管，督促属地电商平台将禁限售目录纳入平台禁售商品服务名录和违禁词库。规范广告宣传，对经营者以“野生长江鱼”、“野生江鲜”等为噱头进行虚假宣传、欺骗误导消费者的，依法严厉查处。严厉查处对刀鱼、江蟹等野生江鲜的非法买卖行为，斩断非法捕捞利益链条。发挥12315举报投诉平台作用，实施举报奖励制度，加大处置举报力度。集中力量查办一批有影响的大案要案，及时发布典型案例，曝光违法犯罪行为，切实达到“查办一起、震慑一片”的效果。倡导市民自发不食野生长江鱼，全市党员干部要起模范带头作用，坚决不食野生长江鱼，如有违反，一经发现，一律依纪依规严肃处理，营造保护母亲河拒绝野生长江鱼的良好氛围。（牵头责任单位：市市场监管局；责任单位：市农业农村局、市公安局、相关镇人民政府）
（七）加强联动执法。建立健全联合执法机制，公安、渔政、海事、长航公安、市场监管、交通运输等部门要密切配合，联合开展专项执法行动，坚决打击“电毒炸”“三无船”“绝户网”，斩断非法捕捞产业链。健全多部门、跨水域联合执法工作机制，联合巡查、联合办案。生态环境、渔政、长航公安、水务等部门根据执法需求，联合打造执法大船，共用执法船。建立有奖举报制度，设立公开举报电话，公安110、渔政联勤联动，受理涉渔违法违规案件举报，做到源头打、水上查、岸上管、群众纠，确保“禁渔令”落实落地。（牵头责任单位：市农业农村局；责任单位：市公安局、市市场监管局、市交通运输局、市水务局、市生态环境分局、相关镇人民政府）
（八）切实抓好渔业生产。重点发展池塘标准化健康养殖、稻渔综合种养、鱼菜共生等绿色健康养殖模式，加大优质特色水产养殖基地建设力度，加快推进大水面生态增养殖，多措并举抓好渔业生产，更好满足人民群众生活需求，更好实现生产、生活、生态协调发展。（牵头责任单位：市农业农村局；责任单位：市财政局、市发改委、相关镇人民政府）
（九）扎实开展“清江”行动。要强化联合巡查执法，加强水上和岸上巡查力度和密度，实行“3+1”工作机制，成立三支巡查队伍，水上巡查，由农业农村局牵头，公安局、水务局、林业局、交通局指定专人组成；岸上巡查，由相关镇成立巡查专班，由党政负责人带班；市场监管巡查，由市场监管局牵头，农业农村局、公安局、市容局指定专人组成；确保 24 小时值班值守,坚决做到不留盲区、不留死角。严厉打击各类非法捕捞行为，严肃查处涉渔“三无”船舶，发现问题，及时交办属地镇政府。压实乡镇（街道）、村主体责任，做好岸上巡查，提高巡查密度。相邻村要越界巡查，对重点偷捕区域要加大巡查力量。沿江镇（办）村（社区）要开展拉网式清查，结合防汛巡查同步进行江堤外渔船停靠、网具使用巡查，发现非法捕捞船只及网具，一律拖离上岸，并按规定处置。市委、市政府成立专门的督查组，对各成员单位，沿江各镇巡查工作开展情况进行跟踪督查，推动工作落实。（牵头责任单位：市农业农村局，市场监管局，市督查室；责任单位：市公安局、市水务局、市林业局、市交通局、市市容局，相关镇人民政府）
（十）依法打击违法捕捞。全面梳理非法制造、运销捕捞渔具以及非法捕捞、运输、销售、加工、食用长江野生鱼类黑色产业链各环节的违法犯罪主体、方式、时间、区域等规律特点及案件线索，结合渔业扫黑除恶治乱、渔业安全生产，组织专人全面摸排核查，对符合立案条件的立即立案，坚持“全要素、全环节、全链条”开展侦查打击。公安、检察院、法院要统一认识，明确案件管辖、立案标准、证据规格等，确保诉讼顺利进行，依法办案。（牵头责任单位：市农业农村局；责任单位：市公安局、市市场监管局、市检察院、市人民法院、相关镇人民政府）
四、保障措施
（一）加强组织领导。成立无为市长江流域重点水域禁捕工作领导小组，市委、市政府主要负责同志任组长，分管负责同志任副组长，相关市直部门主要负责同志为成员。实行包保联系制度，由市领导牵头，市直相关部门参加的包保工作组分工包保沿江各镇。包保工作组要定期召开到村、到社区的禁捕退捕会议，调度长江禁捕进度，统筹推进各项禁捕工作任务落实。各镇要建立相应的领导机构和工作专班，建立横向到边、纵向到底的监管网络和责任体系。按照网格化管理的要求，结合扫黑除恶，渔业安全生产，河（湖）长制，对每艘渔船、每个渔民，建立实行点对点、船对船、人对人包保机制，全过程跟踪服务，全方位帮助解决问题。（牵头责任单位：领导小组办公室；责任单位：领导小组成员单位、相关镇人民政府）
（二）强化资金保障。加大财政资金投入力度，统筹兜底保障禁捕退捕资金需求。要将退捕渔民生计和安置保障作为基本民生内容，利用一般性转移支付、地方政府专项债、抗疫特别国债等资金渠道优先支持。要将专项执法经费（包括但不限于执法船艇、车辆、监控、高清光电取证等相关装备购置经费，执法船艇、车辆、监控运行经费，巡护队伍经费，没收物品处置经费等）纳入同级财政预算。（牵头责任单位：市财政局；责任单位：市农业农村局、相关镇人民政府）
（三）加强宣传引导。充分利用各类新闻媒体平台，统一开设“长江禁捕退捕 无为在行动”专栏，全方位、广角度、多形式宣传习近平生态文明思想和中央、省关于长江禁捕退捕的各项决策部署，以及严厉打击非法捕捞行为等，解读禁捕退捕相关政策措施，及时回应群众关切，提高社会公众知晓率和参与度。在沿江每一个村庄、每一个码头、每一个能停泊船只的地方都设置固定展示牌，力避雷人雷语。加强长江沿线、农贸市场、餐馆、学校等重点地区的社会宣传，组织“宣传巡逻队”不间断加大宣传力度，周知每一个村庄、每一个市民、每一个经营单位,提升全民生态意识。防止市民因不知法不知纪而犯法违纪。要积极营造良好的社会舆论氛围，做好负面舆情管控，严格防范禁捕可能引发的社会不稳定因素。（牵头责任单位：市委宣传部；责任单位：市融媒体中心、市农业农村局、市人社局、相关镇人民政府）
（四）做好督导检查。市委、市政府把长江禁捕退捕工作作为落实“共抓大保护、不搞大开发”的约束性任务，纳入年度督办计划，纳入河（湖）长制考核体系。与渔业扫黑除恶治乱、渔业安全生产联系，加强督查检查，建立定期通报和约谈制度，对工作推进不力、责任落实不到位、弄虚作假的单位和个人依法依规问责追责，对成绩突出的单位和个人按照规定给予表彰。（牵头责任单位：领导小组；责任单位：领导小组成员单位、相关镇人民政府）
（五）提升监管能力。切实加强渔政执法队伍建设，保持渔政执法队伍相对独立性和专业性，充实渔政执法力量，保障执法人员和经费。切实加强渔政执法队伍装备建设，根据禁捕后的实际管理需求，利用过渡期补助资金、燃油补助资金和各级财政资金，紧急配置一批渔政执法船艇、车辆、无人机、雷达光电视频监控等执法设施装备。将渔政力量纳入智慧长江建设中。吸收条件适宜的退捕渔民建立40人的护鱼队，协助相关镇和市渔政管理机构开展执法巡查、保护巡护、法规宣传等工作，及时发现、报告和制止各种非法捕捞及其他破坏水生生物和渔业水域生态的违法行为。（牵头责任单位：市农业农村局；责任单位：市财政局、市委编办、市人社局、相关镇人民政府）
抄送：市委、人大、政协办公室。



