中共芜湖市委 芜湖市人民政府关于加强

新时代中小学劳动教育的实施意见

(征求意见稿）
    根据中共中央国务院《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》（2020年3月20日）、《中共安徽省委  安徽省人民政府关于全面加强新时代大中小学劳动教育的实施意见》（皖发【2020】24号）等文件精神，结合芜湖实际，现就加强我市新时代中小学劳动教育提出如下意见。
    一、指导思想
    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人，坚决克服重智育轻劳动教育、重分数轻素质教育倾向，把劳动教育纳入人才培养全过程，贯通中小学各学段，贯穿家庭、学校、社会各方面，与德育、智育、体育、美育相融合，积极探索具有芜湖特色的劳动教育模式，创新体制机制，注重教育实效，实现知行合一，促进学生形成正确的世界观、人生观、价值观,努力培养担当民族复兴大任的时代新人。
    二、总体目标
    通过劳动教育，使学生能够理解和形成马克思主义劳动观，牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念；体会劳动创造美好生活，体认劳动不分贵贱，热爱劳动，尊重普通劳动者，培养勤俭、奋斗、创新、奉献的劳动精神；具备满足生存发展需要的基本劳动能力，形成良好劳动习惯。
用3-5年时间，积极构建中小学劳动教育有效衔接、学校家庭社会“三位一体”协同推进、德智体美劳“五育”融合发展的劳动教育体系，形成普遍重视劳动教育的氛围。到2025年前,遴选认定20个市、县级劳动教育实践基地，创建50个市级劳动教育示范学校，积极争创省级、国家级劳动教育实验区，带动全市中小学劳动实践教育的深入开展。

三、构建中小学劳动教育体系

（一）设置劳动教育课程。根据国家劳动教育课程设置要求，在中小学国家课程方案、中等职业学校设立劳动教育必修课程，按照中小学、中等职业学校人才培养方案的要求，开齐开足开好劳动教育课程。中小学劳动教育课每周不少于1课时。鼓励各校在地方课程和校本课程中安排劳动教育专题，与综合实践活动课程等进行必要统筹，体现地方和学校特色；中等职业学校以实习实训课为主要载体开展劳动教育，同时围绕劳动精神、劳模精神、工匠精神、劳动素养、劳动安全和劳动法规等开设劳动专题教育必修课，不少于16个学时；除劳动教育必修课程外，其他课程结合学科、专业特点，有机融入劳动教育内容。将劳动教育教材纳入义务教育免费教科书目录，加强对教材选用统筹管理，确保教材高质量且符合本市实际。

学校要切实承担劳动教育主体责任，明确实施机构和人员，把劳动教育纳入学校发展规划和年度工作计划，制定劳动教育总体实施方案和年度计划，鼓励学校开发具有特色的校本劳动课程。要把握劳动教育内容要求，遵循劳动教育规律，创新课程形式和教学方法，注重课程教学实效，强化学生实践动手能力和体验，不得挤占、挪用劳动教育课程教学和劳动实践时间。
（二）确定劳动教育内容要求。根据教育目标，针对不同学段、类型学生特点，以日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动为主要内容开展劳动教育。结合产业新业态、劳动新形态，注重选择新型服务性劳动的内容。开发芜湖地方劳动教育课程，将具有芜湖地方特色的一些传统工艺、传统美食制作、特色农场品生产等纳入其中，让学生了解地方传统文化和工艺，进一步增强对家乡、对传统的认知和热爱。积极宣传我市具有标志性传统产业和战略性新兴产业，让学生了解家乡建设成就和科技发展水平，增强作为芜湖人的自豪感，激发学生将来投身家乡现代化建设的创业就业热情。

小学低年级注重围绕劳动意识的启蒙，让学生学习日常生活自理，感知劳动乐趣，知道人人都要劳动。

小学中高年级注重围绕卫生、劳动习惯养成，让学生做好个人清洁卫生，主动分担家务，适当参加校内外公益劳动，学会与他人合作劳动，体会到劳动光荣。

初中注重围绕增加劳动知识、技能，加强家政学习，开展社区服务，适当参加生产劳动，使学生初步养成认真负责、吃苦耐劳的品质和职业意识。

普通高中注重围绕丰富职业体验，开展服务性劳动、参加生产劳动，使学生熟练掌握一定劳动技能，理解劳动创造价值，具有劳动自立意识和主动服务他人、服务社会的情怀。

中等职业学校重点结合专业人才培养，增强学生职业荣誉感，通过开展“双创”（创新创业）教育和举办芜湖市中等职业学校职业技能大赛，提高学生职业技能水平，培育学生精益求精的工匠精神和爱岗敬业的劳动态度。

（三）健全劳动素养评价制度。将劳动素养纳入学生综合素质评价体系，制定评价标准、程序和方法，创新过程性评价办法，建立激励机制，加强实际劳动技能和价值体认情况的考核，将学生来参与劳动把劳动素养评价结果作为学生评优评先的重要参考和毕业依据，作为高一级学校录取的重要参考或依据。学校要将参与劳动教育课程学习和实践情况作为学生综合素质档案重要记录内容，全面客观记录课内外劳动过程和结果, 建立公示、审核制度，确保记录真实可靠。
四、开展劳动教育实践

（一）家庭劳动教育实践。把劳动教育纳入家长学校指导内容，培育崇尚劳动的良好家风，鼓励家长通过日常生活的言传身教、潜移默化，让孩子养成从小爱劳动的好习惯。学校应结合学生的年龄特点和个性差异，安排适量的家庭劳动内容，布置洗碗、洗衣、扫地、整理等力所能及的家务。中小学生家庭劳动时间小学1至2年级每周不少于 1小时，其他年级每周不少于2小时，每年有针对性地学会 1至2项生活技能。加强寄宿制学校学生的生活劳动教育指导。学校要制定学生参加家务劳动和掌握生活技能情况的评价办法，鼓励学校（家委会）和社区等组织开展学生生活技能展示活动，支持学校每学年至少组织一次学生生活技能比赛，结果作为学生评优评先的重要参考。
（二）校内劳动教育实践。支持学校探索建立劳动清单制度，明确学生参加劳动的具体内容和要求，让学生在实践中养成劳动习惯，培养勤俭节约美德。小学低中年级以校园劳动为主，小学高年级和中学可适当走向社会、参加集中劳动。中小学校要科学设计劳动项目，制定劳动公约、劳动常规及学期劳动任务单，明确每周校内劳动实践时间，组织开展卫生打扫、垃圾分类、校园绿化、环境美化、图书整理等集体劳动，中小学每周课外活动要安排不少于1小时的校内劳动时间；加强校园劳动文化建设，结合植树节、学雷锋纪念日、五一劳动节、农民丰收节、志愿者日等重要时间节点，开展丰富多彩的劳动主题教育。开展劳动模范、大国工匠等新时代先进人物进校园活动，举办劳动文化讲堂。开展劳动教育先进典型学校特色工作展示，举办劳动技能和成果展示、劳动竞赛、“劳动小能手”评选等活动，培育劳动光荣、创造伟大的校园文化。中小学每学年设立劳动周，可在学年内或寒暑假自主安排，以集体劳动为主，积极参加全省“学生劳动教育宣传周（每年5月第2周）”相关活动。
（三）社会劳动教育实践。各市（县）政府要积极协调和引导在芜企业公司、工厂农场等组织履行社会责任，开放实践场所，支持学校组织学生参加力所能及的生产劳动、参与新型服务性劳动，使学生与普通劳动者一起经历劳动过程。鼓励各级政府部门、事业单位主动向学生开放自有劳动教育资源。鼓励工业园区、高新企业、科研院所、研学旅行实践基地等为学生体验现代科技条件下劳动实践新形态、新方式提供支持。工会、共青团、妇联等群团组织以及各类公益基金会、社会福利组织，组织动员相关力量、搭建活动平台，共同支持学生深入城乡社区、福利院和公共场所等参加志愿服务，开展公益劳动, 参与社区治理。

五、完善劳动教育保障机制

（一）拓宽实践场所。各县（市）区政府要大力拓展劳动教育实践场所，满足各级各类学校多样化劳动实践需求。建立以县（市）为主、政府统筹规划配置中小学（含中等职业学校）劳动教育资源的机制，充分利用现有综合实践基地、青少年校外活动场所、职业院校和普通高等学校劳动实践场所，建立健全各类基地、场所开放共享机制，各县（市）区要明确一个县级中小学劳动教育综合实践基地，强化县级青少年校外活动场所的劳动教育功能。要坚持因地制宜，农村地区可安排相应土地、山林、草场等作为学农实践基地，城镇地区可确认一批企事业单位和社会机构作为学生参加生产劳动、服务性劳动的实践场所。加强学校与行业企业合作交流，建设一批适用、稳定、安全的校外劳动教育基地。遴选一批市级和县级劳动教育实践基地，提供公共劳动实践服务。学校要充分利用教室操场、食堂宿舍、场馆中心和绿化美化等资源，建设校内劳动实践场所。
1、办好芜湖市青少年社会实践基地

发挥好芜湖市青少年社会实践基地的示范和引领作用。对基地现有的资源和硬件设施，进行精心谋划和整合，开发具有基地特色的劳动教育课程，主要包含无土栽培、智能滴灌、果木栽培、养殖技能、园艺苗圃、中药栽培与鉴别等农业劳动课程和微型车床、模型拼装、服装文化、3D打印、陶艺、烙铁画等工业劳动课程以及芜湖铁画、通草画等非遗传承劳动课程。

与芜湖市职业技术学院等高等院校和长三角城市相关单位开展合作,突出共建共享的理念，充分发挥各自的优势，探索建设“基地+学院+园区”的合作机制，使基地成为面向芜湖市中小学生感受现代农业技术的展览馆、开展实践劳动的基地、传播科学发展理念的桥梁。

2、鼓励和支持社会力量参与劳动教育资源开发

引导现有省级中小学生研学实践教育基地、市级爱国主义革命传统教育研学基地充分发挥劳动教育作用，为劳动教育提供必要保障。

利用湾沚区的珩琅山玫瑰谷、梅溪塘红色教育基地、红杨镇西河新四军三支队纪念馆等，开设农耕、户外生存、花艺制作、田间采摘、小小厨师、传统手工制作等劳动课程，开展“传承红色基因 弘扬劳动精神”劳动主题教育活动。

利用鸠江区的鸠兹古镇度假区等，开展古法扎染、快乐饲养员课程，带领中小学生探知传统手工业技艺，在职业体验中体认劳作创造美。

利用繁昌区的马仁奇峰景区等，开展植物种植，进行挖笋、摘野菜等农事体验活动，提供景区小导游、小服务员等岗位开展劳动实践教育。

利用南陵县的大浦乡村世界、丫山花海石林等，打造以农耕文化和农业科技为特色的劳动体验基地，带领学生走进组培中心、田间地头，开展植物组织培养、农耕文化、农事体验、手工制作、劳动云课堂等劳动实践；开设牡丹花瓣采摘及花茶简单制作、地质小勘探员、水稻的成熟与收割、酒的酿造、牡丹花的种植和嫁接、丫山特产藕塘等传统和现代职业体验劳动课程。

利用无为市的天井山景区、红色山水涧景区等，建立天井山植树育林护林劳动教育基地，开展造林绿化、抚育管护、园林裁剪等劳动教育实践，开展茶叶采摘、杀青、炒制、烘焙等劳动体验活动。强化红色劳动文化建设，在新四军七师纪念馆建设中突出劳动教育内容，组织中小学生祭扫新四军七师烈士陵园、开展“红色景区讲解员”职业劳动体验活动。

3、充分利用职业学校劳动实践场所，建立健全开放共享机制

各职业学校围绕“高素质劳动者”“技术技能人才”的培养目标，结合“三教改革”“三全育人”，有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动，让学生动手实践、接受锻炼、磨炼意志。加强中职学校与中小学的合作。开放职业学校相关资源，开展“职业启蒙”式劳动教育。向中小学生开放学校实训中心，让他们在劳动体验中了解劳动知识，感悟劳动精神，树立正确的职业观、劳动观，实现全面发展。支持中小学在职业学校设立职业体验基地（劳动教育基地），鼓励中职学校与中小学共同开发劳动教育课程，积极参与劳动教育课程的实施过程。
（二）加强人才队伍建设。采取专职聘任、校外聘请、学区共聘共享、招募家长志愿者等举措，建立专兼职相结合的劳动教育师资队伍。根据学校劳动教育需要，为学校配备必要的专任教师。设立劳模工作室、技能大师工作室等，聘请相关行业专业人士担任劳动实践指导教师。把劳动教育纳入教师培训内容，开展全员培训，对承担劳动教育课程的教师进行专项培训。建立健全劳动教育教师工作考核体系，分类完善评价标准。在职务评定和岗位晋升工作中将劳动教育教师与其他学科教师同等对待。

（三）健全经费投入机制。各县（市）区政府要加大财政投入，多种形式筹措资金，加快建设校内劳动教育场所和校外劳动教育实践基地，加强学校劳动教育设施标准化建设，建立学校劳动教育器材、耗材补充机制。学校可按照规定统筹安排公用经费等资金开展劳动教育。可采取政府购买服务方式，吸引社会力量提供劳动教育服务。

（四）强化安全保障。各县（市）区要建立政府负责、社会协同、有关部门共同参与的安全管控机制。建立政府、学校、家庭、社会共同参与的劳动教育风险分散机制，鼓励购买劳动教育相关保险，保障劳动教育正常开展。各学校要加强对师生的劳动安全教育，强化劳动风险意识，建立健全安全教育与管理并重的劳动安全保障体系。科学评估劳动实践活动的安全风险，认真排查、清除学生劳动实践中的各种隐患特别是辐射、疾病传染等，在场所设施选择、材料选用、工具设备和防护用品使用、活动流程等方面制定安全、科学的操作规范，强化对劳动过程每个岗位的管理。制定劳动实践活动风险防控预案，增强师生安全防护意识，完善应急与事故处理机制。

六、切实加强劳动教育组织实施 

（一）加强组织领导。在党委统一领导下，各级政府要把劳动教育摆上重要议事日程，出台相关政策措施，加强督促落实，切实解决劳动教育实施过程中的重大问题。市级政府要加强劳动教育的组织协调、督查检查和考核评价，县级政府具体负责加强劳动教育的推进实施，加强师资配备和综合实践基地、校内劳动实践场所等条件保障。市教育局做好统筹协调、调研督导、联络服务等工作，负责建立健全劳动教育教学体系，完善课程教学、实践活动、教育评价、教育研究等工作规范，结合实际制定我市加强中小学劳动教育实施意见，细化落实劳动教育课程、课时、学分等要求。市农业农村、国有资产监督管理、经济和信息化、文化和旅游、林业等部门要发挥行业企业作用，盘活资源，多渠道拓展实践场所，主动为劳动教育提供保障。市教育、财政、人力资源社会保障等部门要多措并举加强劳动教育师资队伍建设。市文明办、总工会、共青团、科协、关工委等单位要推动全社会共同关心、支持劳动教育，市妇联要推动家庭劳动教育落到实处。  

（二）加强劳动教育研究。成立市劳动教育教学指导委员会，加强对中小学劳动教育教学工作指导，开展中小学劳动教育教学的理论和实践研究、咨询、指导、评估、服务等工作。设立市级劳动教育专题研究服务项目，对劳动教育组织实施中的热点、难点等重大问题开展研究。各级教研机构要配备劳动教育教研员，建立市、区（县）、校三级劳动教研网络，通过开展课题研究、教学评比、论文评选、劳动成果展示等多种形式，组织开展劳动教育教学研究，积极探索具有芜湖地域、经济和文化特色的劳动教育新模式，不断提高劳动教育科学化水平。
（三）加强督导检查。把劳动教育纳入教育督导体系，完善督导办法。对县(市)区政府和有关部门保障劳动教育情况以及学校组织实施劳动教育情况进行督导，督导结果向社会公开，同时作为衡量区域教育质量和水平的重要指标，作为对被督导部门和学校及其主要负责人考核奖惩的依据。建立健全劳动教育开展情况监测分析机制、效果评价机制，开展劳动教育质量监测和评价，强化反馈和指导。

（四）加强宣传引导。大力弘扬劳模精神、劳动精神、 工匠精神，引导家长树立正确劳动观念，支持配合学校开展劳动教育。市主要媒体要广泛宣传党中央关于加强劳动教育的决策部署，积极宣传劳动模范等先进人物的典型事迹和企事业单位、社会机构提供劳动教育服务的先进事迹，推广劳动教育先进典型学校和劳动教育实践基地的先进经验，注重挖掘在抗疫救灾等重大事件中涌现出来的典型人物和事迹，大力宣传不畏艰难、百折不挠、敢于担当的高尚品格。鼓励和支持创作更多以歌颂普通劳动者为主题的优秀作品，大力宣传辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的典型人物和事迹，营造全社会关心支持劳动教育的良好氛围。
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